

长沙市医保局解析大病医保:无需额外缴费,“二次报销”托底民生

# 患癌才能用大病医保?这些误区得知道



扫码看视频

家住长沙市的低保户刘敬业(化名)被确诊为胃癌,手术和化疗费用预估超过30万元。面对预估的高昂手术费用,他犹豫是否接受治疗……直到女儿告诉他:“爸,您别担心咱们有大病保险制度,是可以报销一部分费用的。”最终,刘敬业顺利完成手术,个人仅承担几万元。

刘敬业的遭遇,正是大病保险制度在托底。但据了解,这项与基本医保深度绑定的“隐藏待遇”,许多人直到患病才知晓它的存在。什么是大病保险?什么情况可报销?3月23日,长沙市医保局进行了解析。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋  
通讯员 乔木

## 无需额外缴费可享三重保障

据了解,大病保险是国家在基本医保基础上建立的补充保障机制,所有参加城乡居民医保、城镇职工医保的参保人均可自动享受(无需额外缴费)。它的核心功能是对高额医疗费用进行“二次报销”,防止因病致贫。

该制度从2015年在全国范围内开始实施,包括“基本医保+大病保险+医疗救助”三重保障。且具有自动参保无需额外缴费,随基本医保自动覆盖;动态起付,参考居民人均可支配收入50%设定:分段报销,费用越高报销比例越高,北京等地对超30万元部分报销达90%;智能结算:2023年全国实现“一站式”即时结算,报销时长从45天缩至实时的“亮点”。

十余年来,大病保险累计惠及全国近亿患者。仅2023年,享受大病保险报销的就达1156万人,人均减负约8000元,最高报销上百万元。

## 延伸

### 误区一:“必须得了癌症才能用”

真相:任何疾病的自付费用累计超标均可触发。大病保险并不局限于某些特定的重大疾病,而是以医疗费用为判定标准。只要参保人在一年内累计自付的医保目录内费用超过当地规定的起付线,无论是治疗癌症、心脏病、糖尿病等慢性病,还是其他的高额医疗费用,都可以享受大病保险的报销。

### 误区二:“需要自己申请才能报销”

真相:2024年全国已实现“自动累计、刷卡直报”。患者在定点医院结算时,系统自动计算基本医保和大病保险报销金额,无需单独申请。这大大简



### 治疗费用达到起付线就能触发报销

与基本医保不同,大病保险的报销规则更聚焦于“费用”而非“病种”。基本医保通常有明确的保障范围,包括特定的疾病和治疗项目,而大病保险则更侧重于高额医疗费用的保障,不限定具体病种。只要患者的自付费用达到起付线,无论是治疗癌症、心脏病还是其他疾病,都可以享受大病保险的报销。

据了解,目前全国多个省区市,癌症手术、罕见病等疾病治疗,多次住院产生的叠加费用只要达到起付线,就能触发报销。其中,起付线与累计方式,基本医保按次计算门诊/住院起付线,而大病保险按年度累计自付费用。

例如,基本医保的门诊起付线可能是每次就诊的一定金额,而大病保险则是在整个年度内累计自付费用达到起付线后开始报销。

报销比例与费用分段方面,基本医保报销比例受医院等级限制,大病保险则对高额部分进行报销,采用“分段递增”报销策略。这意味着,随着医疗费用的增加,大病保险的报销比例也会相应提高,从而更有效地减轻患者的经济负担。

化了报销流程,参保人在就医时只需正常刷卡结算,系统会自动判断是否符合大病保险的报销条件,并实时结算报销金额,无需患者额外提交申请材料。

### 误区三:“异地就医不能享受优惠”

真相:跨省就医时,只要提前在“国家医保服务平台”APP备案,起付线和报销比例均按参保地政策执行。例如,湖南参保人在上海住院,大病保险规则仍参照湖南标准。参保人在异地就医前,只需在APP上完成备案手续,就可以确保在异地就医时享受与参保地相同的起付线和报销比例,不会因为异地就医而影响大病保险的待遇。



助力旅客便捷出行

## 长沙火车站新增11种新型票制产品



扫码看视频

三湘都市报3月23

日讯 今日,记者从长沙火车站获悉,为满足旅客多样化出行需求、提升出行体验,自3月25日起,铁路部门在渝厦高铁张长段、长株潭城际铁路新增11种新型票制产品,为沿线旅客提供更加灵活、经济的出行选择。

此次新增票制产品分为计次票与定期票两种类型,均是在原有票制基础上进行创新和拓展。在计次票方面,在原有的“20次/90天”计次票基础上,新增“10次/90天”计次票。定期票则在原有的“60次/30日”定期票基础上,新增“10次/30日”、“15次/30日”、“20次/30日”、“30次/30日”、“35次/30日”、“40次/30日”、“45次/30日”、“50次/30日”、“55次/30日”定期票。

在票价优惠上,旅客购买计次票可在目前平均执行票价下最低享受9折优惠,购买定期票可在目前平均执行票价下最多享受6.2折优惠。以热门方向为例,购买长沙至常德“40次/30日”二等座定期票相比单次购票可节省约1128元,购买长沙至株洲“40次/30日”二等座定期票可节省约240元。市内通勤,如长沙至先锋“40次/30日”定期票可节省约72元,优惠力度显著,能有效降低旅客的出行成本。

铁路部门提醒,有效期内未乘车产品自动失效并全额退款,遇临时调整行程等情况,持有新型票制产品的旅客可免收退票费,减少旅客因行程变动带来的损失和不便。相关票制信息旅客可在12306手机客户端进行查询。

■文/视频 全媒体记者 李致远  
通讯员 潘梦冉 杨昊

## 湖南首个造血干细胞移植术后门诊开诊啦



扫码看视频

三湘都市报3月23

日讯 湖南省首个造血干细胞移植术后随访规范化管理示范中心,21日在中南大学湘雅医院设立,同时术后随访门诊落成。

随访门诊针对慢性移植物抗宿主病(cGVHD)这一常见移植术后并发症,以早筛、早诊、早治及全流程规范化管理,提升患者生活质量。cGVHD俗名“慢性排异”,30%~70%异基因造血干细胞移植患者术后有发病风险,严重影响生活,是患者晚期非复发性死亡首因。

湘雅医院副院长钱招昕称,在移植数量增加背景下,术后随访与规范化管理是提升患者生存率和生活质量关键。血液科主任徐雅靖提醒,cGVHD管理有黄金窗口,早干预可减危害。

新门诊投入使用后,将围绕全程诊疗节点,打通线上、线下,对患者进行全病程规范化管理,并为科研转化提供长期随访体系支撑。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋  
通讯员 乔木